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Legătura intre cei vii şi 
cei mor|i. 

Credinţa ne învaţă, că noi, cari 
trăim incă în aceasta vale de lacrimi 
şi muncim pentru mântuirea suflete
lor noastre luptând împotriva trupului, 
lumei şi a deavolului (Biserica lup
tătoare), avem o strânsă legătură cu 
sufletele mai n'ainte repausatilor pă
rinţi şi fraţi, cari se găsesc în locul 
curătitor (Biserica pâtimitoare) pre
cum şi cu sfinţii din cer (Biserica 
triumfătoare). 

Pe sfinjii din cer î-i onorăm, li 
cerem sprijinul şi ei prin vredniciele 
şi rugăciunile lor ne mijlocesc la ce
rescul Părinte dar şi ajutor. 

Suferinţele sufletelor din locul 
curătitor (purgator) de şi sunt numai 
vremelnice, sunt mari şi grele. Cea mai 
mică suferinţă din purgator — spune 
Sf. Toma de Acvinate — este n e a 
semănat mai mare decât pedeapsa 
cea mai grea din lumea aceasta. Fo
cul curătitor arde cu mult mai tare 
decât toate chinurile din lumea pă-
mintească. (Sf. llariu). Sf. Vincenfiu 
spune, că un anumit suflet, pentru un 
singur păcat lesne iertător a trebuit 
s ă sufere un an întreg celea mai mari 
chinuri în purgator. 

Noi, cari trăim incă aici pe pă
mânt avem o sfântă legătură cu suf
letele repausatilor aflătoare în purga

tor. Le putem ajuta, uşura pedepsele, 
ba putem să-i scăpăm chiar cu totul 
de pedepsele arzătoare ce au să le 
sufere în locul de curăţire prin rugă
ciuni, elemozină, fapte bune şi cu 
deosebire prin sfânta Liturgic 

In acest an avem un fericit pri
lej pentru a potea veni cu rod îmbel
şugat întru ajutorul sufletelor ce su
fere în focul de curăţire prin indul
genta plenară a Jubileului. Aceasta 
indulgentă fie cine o poate câştiga 
de două ori, odată pentru sine, şi 'a 
doua oră pentru sufletele din pur
gator. 

Mai marii nostri bisericeşti în 
mod deosebit ne leagă de inimă gri-
jea acestor suflete spunând : „reco
mandăm cu toată căldura, ca iubi-
leul să fie ţinut şi a doua oră pentru 
ajutorarea sufletelor din purgator, a-
vând fraţii Preoţi cea mai potrivită 
vreme pentru a desvolta credincio
şilor învăţătura Bisericii despre aju
toarele, pe cari le pot întinde scum
pilor repausati." 

Să ne aducem a minte de cei 
mai înainte adormiti părinţii şi fraţii 
nostri ! 

CUMPĂRAŢI 

„NOUL TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 
la LIBRĂRIA ASOCIAŢIUNI SIGHET 

Piata Unirii No. 25. 



Sf. Francisc de Assisi. 
Fiii smeriţi ai Sfântului Francisc 

de Assisi, mqdeşti călugări Francis
cani din toată lumea prăznuiesc în 
4 Octomre aniversarea a 700 ani dela 
moartea intemeiatorului lor. A fost 
aceasta zi o sărbătoare chiar şi pentru 
îrttreaga lume catolică, căci sf. Francisc 
este privit ca un prototip al sfinţeniei 
catolice. 

S a născut din părinţi neguţători 
bogaji în oraşul Assis la anul 1182. 
Chemat de Dumnezeu pentru de a fi 
arătătorul vieţii mizere alui Hristos, deja 
din frageda-i vârsta i-a plantat în ini
mă iubirea sărăciei şi umilinţei. Ţi
nând pururea în videre pe Isus al su
ferinţelor, care nu avea unde să-şi 
plece capul, s a lepădat de averea 
părintească. Din aceasta pricină a 
avut să îndure grele dogene din par
tea tatălui său, dar toate aceste nein-
dreptătiri îe-a suferit cu bucurie. Fe
ricit fiind, că în acest mod s'a mân
tuit de grigea averilor, a strigat vesel : 
„Acuma cu tot dreptul pot sâ spun 
că : Tatăl nostru, carele eşti în ceruri!" 
Cu lumină curată ardea într'insul fla
căra iubirei lui Dumnezeu. Mulţi ti
neri nutriţi de aceleaşi sentimente s'au 
întovărăşit cu el formând o societate. 
Aceasta societate a fost aprobată piin 
Pontificele Inocentiu III şi s'a răspân
dit cu o iuţeală ne mai pomenită prin 
toate părţile lumei creştineşti. In Ger
mania celea dintâi mănăstiri s'au în
fiinţat în Augsburg, Mainz şi Speier. 
Sfântul* Francisc mult ar fi dorit să-şi 
câştige coroana martirului în ţările din 
răsărit, ce insă nu-i s'a dat. Restul 
vieţii şi l a petrecut cu propovăduirea 
cuvântului Iui Dumnezeu, in post şi 
rugăciuni. El a avut un dar bogat al 
poeziei, intre multele lui cântece fru
moase amintim „Cântecul lebedei." 
Iubind atât de mult pe Işus, in exta

zul său înălţător a fost învrednicit s ă 
primească la mâni, picioare şi poasta 
cinci răni asemănătoare rănilor lui 
Hristos. Moartea o^a privit ea p soră 
dulce. Astfel în ceasul din urmă a pă
răsit lumea aceasta trecătoare cu cu
vintele : „Te salut iubită moarte, dul
cea mea soră!" 

„Fericiţi cei săraci cu spiritul, 
căci acelora este împărăţia cerurilor." 

Din catechism. 
43. Care este cea mai de frunte 
făptură a lui Dumnezeu pre pământ? 

Cea mai de frunte făptură a lui 
Dumnezeu pre pământe 

OMUL. 

In cele ce urmează vom vorbi 
despre raportul care este intre Dum
nezeu şi om. 

Este evident că aceasta parte a 
învătâturei creştineşti este pentru no 
de cea mai mare importantă şi noi 
nu putem se purtăm o grijă mai mare 
fată de ceva, ca şi de aceea ce pri
veşte natura şi starea noastră prop
rie, de altcum am deveni străini şi 
necunoscători fată de noi înşine, 
dar ce este mai mult, trebue să cu
noaştem raportul care este între Dum
nezeu şi om, că prin aceasta cunoş
tinţă să potem îndeplini chiemarea 
noastră pentru care am fost zidiţi. 

La Librăria Asociatiunii (Sighet, 
Pia|a Unirii No. 25) se găseşte cărti
cica „Anul sfânt." Conţine îndrumări 
şi rugăciuni preţioase pentru a potea 
câştiga indulgentele împreunate cu 
anul sfânt iubilar. . Preţul cărticelei 
este 5 Lei. ... - . 



Sf. Ap. Iacob fratele Domnului 
— 23 Octomvre — a fost de origine 
din neamul Preac. Fecioare Măria, şi 
după cum era datina la evrei ca ne
amurile să se numească fraţi, şi dân
sul se numea frate cu Domnul. în 
Sf. Scriptură se amintesc doi fraţi aj 
Sfântului Iacob, adecă Tadeu şi Si-
mon şi două surori Măria şi Salo-
mia. 

Sf. Ap. Iacob inainte de ce s'ar 
fi făcut învăţăcel a Iui Isus s'a ţinut 
de secta nazareilor, adecă acelor cari 
se jertfeau Domnului. A remas nein-
surat, vin şi alte băuturi beţive n'a 
beut nici când, pârul nu şi la tuns 
nici când, nu şi'a uns trupul cu aro
mate si afară de mielul Paştilor altă 
carne nu-a mâncat. Vestmintele lui 
a u fost simple şi ducea o vieată re
trasă şi cuvioasă. Dânsul a fost pri
mit de Isus între Apostoli dimpreună 
cu fratele seu Tadeu — adecă luda 
— şi a văzut minunile lui Isus, iar 
după înviere precum scrie Sf. Ap. 
Paveî i sa arătat Hristos. A fost un 
bărbat foarte înţelept şi în grija lui 
au fost lăsaţi credincioşii din Jeru-
salim. Pentr' aceea înainte de îm-
prăştierea Sfinţilor Apostoli preste tot 
pământul, s'a pus de episcop al Je-
rusalimului. Ca episcop al .Ierusa
limului prin vieaîa lui cea cuvioasă 
şi-a câştigat un renume atât de măre, 
incât îl onorau şi jidovii şi i-au ier
tat să între şi să predice şi în bise
rica lor numindul „Iacob cel drept". 
Când ieşea din casă se ducea după 
dânsul mulţime de popor şi avea 
mare bucurie acela, care s'a potut 
atinge de vestmintele Iul. Onoarea 
lui a crescut şi mai mare când intro 
secetă mare la rogarea lui bunul 
Dumnezeu a trimis ploaie recoritoară. 
Dânsul a fost de ia4ă« şi«4a«îno€lul 

apostolilor ţinut în 51 după Hristos. 
Sf. Ap. Iacob îri anul 49 d. Hr. 

a scris o epistolă în care arată cum-
că credinţa fără fapte bune nu ne 
poate mântui. Dânsul a recomandat 
apoi ca să ţinem penitentă şi să pri
mim în morburile noastre ungerea preo
ţilor, adecă ungerea cea de pre urmă. 

Intre aceste zelosul apostol pre 
zi ce mergea a sporit numărul cre
dincioşilor, insă chiar aceasta împre
jurare a atras asupra Iui ura şi pizma 
preoţilor evrei şi a cărturarilor. Pentru 
aceasta Anan, mai marele sinogogei, 
convocănd senatul bisericesc la citat 
înaintea sa pre Sf. Iacob. Care pre-
zentăndu se a fost acuzat că a căl
cat poruncile lui Moise şi pentru 
aceasta a fost judecat să fie ucis cu 
pietrii. Insă inainte de ce I'ar ucide, 
l'au suit pre marginea acoperişului 
bisericii, ca de acolo să vestească 
poporului, cumcă Isus cel restignit 
pre cruce nu i Mesia cel aşteptat. 

. Dar Sf. Ap. Iacob de şi a prevă
zut că va fi ucis, a predicat despre 
isus Dumnezeul cel adevărat cu o 
elocintă atât de frumoasă, incât mul
ţimea de evrei adunaţi la serbătorile 
Paşcilor îl asculta cu admirare. 

Insă pre inimici lui nu i-a putut 
convinge, căci cărturarii strigând : 
„Şi acest drept minteşte" l'au arun
cat de pre biserică. Sf. Iacob a că
zut din inaltime, dar nu sa zdrobit, 
ci căzând în genunchi să ruga lui 
Dumnezeu zicând : „Doamne iartă Ie 
lor că nu ştiu ce fac." Insă poporul 
era deja înfuriat şi nici cuvintele 
aceste a Sfântului nu 1'aj} pătruns ci 
a început a aruca în dânsul cu pietrii 
iar, un morar I'a lovit în cap. Sf. Ia
cob a repauzat în anul 61.-d. Hr. în 
etate de 66 ani după ce a guvernat 
biserica din Jerusalim în 21 ani. 

Trupul lui s'a îngropat lângă . bi-



serică, punăndu-se un monument de 
piatră asupra lui. 

Evreii ziceau, că Jerusalimul s'a 
pustiit pentru uciderea Sf. Iacob. El 
a purtat pre fruntea sa un cerc de 
aur, cum aveau datină atunci a purta 
episcopii creştini semnul acela pentru 
a se distinge de alţi preoţi. Scaunul 
lui episcopesc în care a şezut se 
are ta încă şi în veacul al patrălea. 
Osemintele lui sfinte în anul 572 au 
fost transportate în Constantinopole. 

Mitropolitul nostru. P. Sf. S. Iuliu 
episcopul Gherlei a dispus ca pentru 
însănătoşarea Mitropolitului nostru bol
nav să se facă rugăciuni. Acum, cu 
bucurie aflăm din „Unirea" că ştirile 
primite despre boala I. P. Sf. Sale 
păr. Mitropolit sunt din cele mai bune 
dar va trebui să stea încă timp mai 
îndelungat sub tratament medical. Do
rim bunului Arhireu grabnică şi dep
lină reinsănătoşare. 

Despre concordat se susţine, că 
în scurt timp va fi încheiat definitiv. 

Cununa de flori. 
Un moşneag îşi sărbătoriâ a optzecea 

aniversare a naşterii sale. Copiii săi se adu
nară în jurul lui şi-i urară fericire sărutându-i 
mâinile cu lacrimi de bucurie şi emoţie. Ne
poţii săi îi dăruiră o cunună făcută din tran
dafiri şi crini. 

Bunica, care era de faiă zise : „Această 
cunună formată din trandafiri şi crini, vrea 
să exprime bucuria voastră având în vedere 
culoarea roşie a fetii, şi culoarea albă a pă
rului, ce împodobesc pe bunicul vostru. To
tuşi cea mai frumoasă cunună a părinţilor 
şi bunicilor o formează copiii şi nepoţii, cari 
se găsesc în floare ca trandafirii şi duc o 
vieată curată şi nevinovată ca crinii." 

Bunicul se adresă apoi nepoţilor: „Pentru 
ca părinţii şi bunicii voştri să fie totdeauna 
părtaşi de o asemenea bucurie, eu voiu pu
ne să-mi picteze această cunună, iar în mij
locul ei să-mi scrie cu litere de aur nişte 
cuvinte, pe cari să şi-le întipărească în ini^ 
nimă fiecare copil, a cărui obraji au roşeaja 
nevinovăţiei. 

„Gândul şi dorinţa 
Fie-{i ca un crin 
Ca să-ti faci fiinţa, . , , , , 
Trandafir deplin,,. 

(Biblioteca „Presa Buna" Iaşi.) 

Posta administraţiei. Dlui Dtru Bota 
curator bis. Borşa. Mai nou am primit dela 
Dv. 120 Lei. Suma de 160 Lei trimisă tot de 
Dv. în luna Iuliu a fost evitată în nr. 2â 
din 18 Iuliu crt. în „Dumineca". Mulţumită 
şi salutări. 

Calendar săptămânal. 
17—23 Octomvrîe, 1926. 

17. Dumineca IV. d. Inălf. Sf. Cruci (Ev. d. Luca 8,5.) Pr. Osie 784—728 a. Hr. 
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19. Marti. Pr. Ioil şi M. Var 812—759 a. Hr. 
29. Miercuri. M. Artemie t 361 d. Hr. j 
21. Joi. P. Ilarion cel Mare f 371 d. Hr. 
22. Vineri. S. Averchie t 170 d. Hr. 
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